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课    题：实习作业
教学目的： 

1.利用所学函数的知识解决实际问题；
2.理解题意并能用数学语言表达实际问题；
3.提高学生收集、处理信息的能力，分析、解决问题的能力.
4．培养学生团结协作的精神和社会活动能力。
5．明确实习作业的基本要求和方法，明确实习报告的规范格式
教学重点：用数学的眼光观察事物，用函数知识解决问题

教学难点：收集合适的实际问题，准确的建立与之相应的数学模型。

教学过程： 

一、复习引入：

前面，我们一起学习了函数的应用举例，明确了函数知识在实际生产、生活中被广泛地应用。在日常生活中，大家可以到附近的商店、工厂作实际调查，了解函数在实际中的应用，把遇到的实际问题转化为建立函数关系，并作出解答，写出实习报告。

二、新授内容：

例1  某城市现有人口总数为100万人，如果年自然增长率为1.2%，试解答下面的问题：

⑴写出该城市人口数
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（年）的函数关系式；

⑵计算10年以后该城市人口总数（精确到0.1万人）；

⑶计算大约多少年以后该城市人口将达到120万人（精确到1年）；

分析：此题是一道关于人口的典型问题，计划生育是我国的基本国策，通过此题可以让学生了解控制人口的现实意义。

解：（1）1年后该城市人口总数为


[image: image3.wmf]%)

2

.

1

1

(

100

%

2

.

1

100

100

+

´

=

´

+

=

y


2年后该城市人口总数为：
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3年后该城市人口总数为：
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年后该城市人口总数为
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；
（2）10年后该城市人口总数为：
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⑶设
[image: image9.wmf]x

年后该城市人口将达到120万人，即
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf])
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想一想：如果20年后该城市人口总数不超过120万人年自然增长率应该控制在多少？

设年自然增长率为
[image: image13.wmf]x

，依题意有：
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由计算得：
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≤0.9%

即年自然增长率应控制在0.9%以内

此问题反映了控制人口的现实意义

实习报告的规范格式：

实习报告：              2003年10月9日

	题目
	某城市人口增长与人口控制

	实际问题
	某城市现有人口100万人，若年增长率为1.2%，试解答下面的问题：

（1） 写出人口总数
[image: image17.wmf]y

与年份
[image: image18.wmf]x

的函数式；

（2） 计算10年以后该城市人口总数（精确到0.1万）；

（3） 大约多少年后人口达到120万人（精确到年）；

（4） 若20年后该城市人口总数不超过120万人，年增长率应该控制在多少？

	建立函数关系式
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	分析

与

解答
	（1） 10年后人口总数为112.7万人；

（2） 大约15年后人口达到120万人；

	说明

与

解释
	若要20年后该城市人口总数不超过120万人，年自然增长率应控制在0.9%以内

	负责人员及参加人员
	

	指导教师审核意见
	


到附近的商店，工厂，学校实际调查，了解函数在实际中的应用，把遇到的问题转化为建立函数关系，并作出解答，写出实习报告。

例2

	题目

      
	一定车流量情况下，十字路口红绿灯时间的确定

（黄灯时间忽略不计）

	实际问题
     
	在xx附近十字路口经早、中、晚共15次对一周期（一个周期的时间长为90S），车流量的统计值分别是南北向15辆，东西向是30辆（每个方向只有一个车道）；其它因素（如人流量和非机动车流量）忽略不计。问如何确定十字路口红灯绿灯的时间（假定车流量分布均等）？

	建立函数

关系       
	要确定红绿灯时间，就是要使一个周期内，路口车辆等待的总时间最短，它由南北向和东西向车辆等待的总时间组成。

	分析与

解答     

      
	解：设在一个周期内，东西向绿灯，南北向红灯时间为t，则东西向红灯，南北向绿灯的时间为（90－t）S，一辆车等待最短时间为0，等待最长时间为t，设车流量是均匀的，则每一辆车平均等待时间为t/2；在一个周期内，南北向的车辆在路口等待的时间为

(15t/90)×(t/2)=(t2/12)（其中路口等待的车辆数为(15t/90)）

同理可得，东西方向的车辆在路口等待的总时间为

30×(90－t)÷90×(90－t)÷2=(90－t) ×(90－t)÷6

设一个周期内，路口车辆等待时间为y,则
y＝t2/12+(90－t)2 /6=(60－t)2/4+450

∴当t=60S的时候，y=450
∴90－t=30S

答：东西向绿灯时间为60S，南北向绿灯时间为30S

	说明与

解释       

      
	这个模型的建立较理想化，这是由于知识的局限性



	负责人及

参加人员     
     
	李冬(组长)、王凯、宋晓晨

	指导教师

     审核意见
     
	选题不错，建议多十字路口调查，以准确掌握确定红绿灯时间的确定与车流量的关系。

马试验

                                        2003.10.


例3

	题目

   
	当车站的客流量为多大时，需建立过轨天桥

	实际问题
	一些大中城市的火车站，客流量非常大，平均每十几分钟就会有一列客车进站或发车，为了减少车站压力，使旅客尽可能少的在车站逗留，当客流量超过一定量时，就会在站台设立过轨天桥。当客流量超过多少时？在车站要设立过轨天桥。

经调查知：在大中型车站设有8个检票通道口，平均每人检票需1.5秒;每节车厢平均会有30人下车,每列车有15节列车车厢,而且车站为了方便旅客,会让旅客提前10分钟进站,平均每次检票过程大约需要10分钟,旅客从下车走到检票口大约要3分钟.

                           [image: image20.wmf]
 

	建立函数关系
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	分析与解答
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	说明与

解释
	1． 检票口为4个进站口，4个出站口，一般情况下不通用

2． 客流量包括进站人数和出站人数

3． 调查情况为平时情况，不包括节假日及春运期间

	负责人及参加人员
	李冬(组长)、王凯、宋晓晨

	指导教师审核意见
	选题很好，为车站科学决策提供了理论依据。

                            马试验

                                        2003.10.


例4

	题目

   
	水利兴修问题

	实际问题
	兴修水利所开渠道断面为等腰梯形，腰与水平线的夹角为60°，要求湿透长度（即断面与水接触的边界长度）为定值L，问渠深多少时，可使流量最大。

	建立函数关系
	渠深与流量都是可变的，在水的流速一定的条件下，水流量的大小是由断面面积大小来确定的，因此，本题实际上是求：渠深多少时，断面面积最大。


[image: image23.png]




	分析与解答
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	说明与解释
	（略）

	负责人及参加人员
	李冬(组长)、王凯、宋晓晨

	指导教师审核意见
	选题很好，为农村水利建设科学决策提供了理论依据。

                            马试验

                                        2003.10.


例5

	题目

   
	关于银行储蓄获利问题

	实际问题
	在当今社会有些人赚了钱，就存入银行，一则保险，二则获利，何乐而不为。为了获取最多的利益，我们建议大家参考以下数据，三思而后行！  

	建立函数关系


	存法：都为三年，不满则转存，每次都存定金a元）
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（计算有错！）
注：不按复利、不按零存整取、整存零取、定活两便；

	分析与解答
	分析：由以上五种数据可以看出；采用一次性存三年的，利息最低，而先存2年，再存1年的、转存6个月、3个月的，利息递增。

答案：综上所述采用第一种方案即到（满）三个月就转存一次的获利最大。  

	说明与解释
	   此答案并不确定，因人而异。爱钱如命的，采用第一种方法。普通人（正常人）采用2、3、4种方法。家人较忙的采用最后一种方法。

注：如果你的资金相当大，最好选1、2，因为那样所得的利息相当可观（腿累心欢！）

	负责人及参加人员
	李冬(组长)、王凯、宋晓晨

	指导教师审核意见
	选题具有一般意义，对储蓄户有一定的参考作用。

                            马试验

                                        2003.10.                                       


本题该小组计算错误，教师有意不点破，让学生去发现和讨论正确结果恰恰相反，说明学生对一些实际生活问题并不了解。

三、练习：

以上，通过例题介绍了实习作业的基本要求和方法，并给出了实习报告的规范格式。接下来，讨论一下，在我们的日常生活中，有哪些函数知识被实际所应用。我们的实习活动以什么样的方式和方法来进行。希望大家畅所欲言。
四小结 ：通过本节学习，明确了实习作业的基本要求和方法，以及实习报告的规范格式，用数学模型方法解决实际问题的一般步骤：提出问题、建立模型、分析求解、还原说明。

五、课后作业：
到附近的商店、工厂、学校作实际调查，了解函数在实际中的应用，把遇到的实际问题转化为建立函数关系、并作出解答，写出实习报告。

六、板书设计（略）

七、课后记：本节课的难点在于实际问题的提出，所以最好让学生深入生活实际，教师及时加以指导，才可能发现函数知识在实际中的应用。发现好的例子，要及时总结，并在学生中展开交流。
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